

漳州:为305位烈士点亮回家路

□本报记者 萧镇平 通讯员 戴伟国

三年来,漳州集中力量为烈士寻亲,共发布1000多条烈士寻亲信息,为600多位烈士寻亲,目前已完成过半。截至目前,漳州已累计为305位烈士找到亲属。

网上寻亲效果好

“共305名了!”在清明节来临之际,漳州市退役军人事务局统计了三年来为烈士寻亲的总数,让在场许多参与为烈士寻亲的工作人员有了满满的成就感。

漳州为烈士寻亲活动始于三年前。

2019年底,南靖县退役军人事务局接到南平市浦城县退役军人事务局的发函,请求帮忙寻找叶全坤烈士的坟墓。当地工作人员经过一番努力,于2020年初找到。不久后,烈士坟终于迎来久违的亲人。

“像这样没有亲属消息的烈士还有多少呢?”漳州市退役军人事务局优抚科科长郭荣棋说,经过此事后,工作人员在尘封的烈士资料里一一查询核实。经粗略统计,全市共有3000多位烈士,其中2000多位留有姓名,而留有姓名的烈士中,还有许

多烈士的亲属尚未找到。由于各方面因素和条件限制,许多烈士留存下来的信息很少,而烈士亲属往往只知道烈士牺牲了,但却不知葬于何处,因此无处祭奠。

“2020年9月,为了帮漳浦籍志愿军烈士林水实寻找亲人,我们尝试通过互联网发布信息,并发动各地志愿者帮忙寻找,没想到效果很好,在短时间内成功找到了烈士亲人。”漳州市退役军人事务局副局长黄顺权说。于是,该局决定运用互联网寻亲模式,在各类网络平台发布信息,为600多位烈士寻找亲人。

漳州常山开发区烈士陵园安葬有28位烈士,只有1位有亲属祭扫。为此,工作人员方文豪通过互联网发布27位无籍贯烈士寻亲信息,并联合山东青岛民间寻亲队展开寻亲。仅过一天,就找到了烈士黄亚忠的信息。经当地退役军人事务局协查、志愿者寻找族谱等多方努力,最终确定烈士身份。如今,常山开发区烈士陵园内只剩下11位烈士未找到亲人了,方文豪和志愿者们还在努力。

东南烈士陵园合葬墓中有256位烈士的遗骸,通过互联网寻亲,接到提供线索的电话多达400余个。

工作人员蓝文杭一条一条对比、核实,经过不懈努力,已为24位烈士找到亲人,另有40位烈士的身份有了相关消息。

探索更规范机制

2021年11月29日,漳州市东山战斗烈士陵园内,松柏苍翠,庄严肃穆,80岁的王微利老人手捧鲜花,来祭奠牺牲了68年的大哥王微鼎烈士。

1949年,16岁的王微鼎参加革命,于1953年7月16日在东山保卫战战斗中牺牲,安葬在东山战斗烈士陵园,由于种种原因,多年来一直无法联系上烈士亲属。

东山县在互联网寻亲工作中,发布王微鼎烈士的信息,在志愿者及外地退役军人事务局的帮助下,最终找到烈士亲属。得知有了大哥的消息,远在安徽五河县的王微利一家人彻夜难眠,直奔东山县。兄弟终于“见面”,成为东山县为烈士互联网寻亲工作迎来的第一位烈士亲属。

“1953年初,东山保卫战第一枪打响,至今已过70周年,从2021年开始为烈士互联网寻亲开始,东山

战斗烈士陵园内449位烈士中,我们找到了222位的亲属。”东山烈士陵园寻亲对接人林晓东说,加上之前已有的烈士信息,他们只剩56位外省籍烈士(含无籍贯烈士)未找到亲人。

为了更好更快更规范开展寻亲工作,漳州市去年开始向“互联网+”烈士寻亲延伸,进一步完善“为烈士寻亲志愿服务队”。队员以退役军人系统工作人员为主,涵盖机关干部、退役军人工作者、退役军人、网络志愿者以及媒体记者。成立后,按照“五大员”(舆情报告员、网络协查员、信息比对员、亲属核实员、数据统计员)的模式,快速投入到寻亲志愿服务中,除了完成漳州的烈士寻亲任务外,还将配合其他省市开展寻亲活动。

“由于信息不对称,许多烈士的亲人不知他们魂归何处,我们也是一直在摸索,一直在更新,最终找到一条适合自己的寻亲路,让烈士魂归故里,让烈士遗属能够祭奠亲人,传承红色基因,赓续红色传统。”黄顺权说,日前,漳州又启动“为烈士寻亲、迎烈士归籍、传烈士英名”系列活动,继续开展“互联网+”寻亲模式。

“生命·遇见” 遗体捐献缅怀纪念活动举行

本报(记者 储白珊 文/图) 清风寄哀思,鲜花化缅怀。为进一步弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,引导社会公众正确认识生命的意义,培养形成“自愿无偿、高尚利他”的捐献理念,动员更多社会公众支持和参与遗体捐献和人体器官捐献事业,3月31日,省红十字会与福州市红十字会等单位在三山人文纪念园共同举行以“生命·遇见”为主题的遗体捐献和人体器官捐献缅怀纪念活动,表达对遗体捐献和人体器官捐献者的崇高敬意和深切哀思(右图)。

活动在深情的音乐中拉开了帷幕,全体人员起立为捐献者默哀祈福,腾空的气球将思念放飞到春风里。在活动中,饱含深情的朗诵《点亮生命》,

触动心灵的歌曲《把爱给你》,为铭刻在福州市遗体捐献者纪念园碑上的每一位遗体捐献者奏响了生命的赞歌,颂扬捐献者及其家属的超常选择和无私大爱。人体器官捐献者林诺恩的母亲动情地讲述了小诺恩用另一种方式延续自己生命、为他人的生命带去希望的故事。

遗体捐献是一项挽救垂危生命、服务医学发展、弘扬人间大爱、彰显社会文明的高尚事业。随着时代的发展,遗体捐献的理念正被越来越多的人认可和接受。截至目前,我省遗体捐献志愿者人数累计超过16万人,实现遗体捐献947人,器官捐献670例,挽救了2000余名器官衰竭终末期患者的生命。



省防指会商汛期气候趋势 预计今年有6~8个台风登陆或影响福建

本报讯(记者 何祖谋) 3月30日,省防指组织应急、水利、自然资源、气象、海洋与渔业等部门会商,对今年以来气候汛期进行了回顾,对汛期气候趋势进行了研判预测,并提出相关工作要求。

会商指出,今年以来,我省高温雨水,气温起伏大、干湿转换明显,主要江河实测径流量较常年偏少。主要表现为降雨时空分布不均;极端事件较频繁;主要江河径流量偏少。

会商预测,降雨方面:全省汛期平均降水量为900~1700毫米。其中中部内陆总水量略偏少一成;其余大部偏多两成以内。预计4月份总降水量内陆和北部沿海(市)城区偏多一至两成,南部沿海(市)城区偏少一至两成。夏季(5~6月份)总降水量内陆北部偏多一至两成,南部沿海偏多一至四成,中南部内陆及北部沿海偏少一至两成。夏季(7~9月份)总降水量中北部沿海及南平东部偏多两至四成,其余大部偏多一至两成。洪水方面:闽江主要支流建溪、富屯溪可能出现超警戒水位洪水,沙溪可能出现接近保证水位洪水;汀江可能出现超警戒水位以上洪水,考虑台风可能对沿海江

河产生较大影响,晋江、九龙江、交溪、木兰溪可能出现超警戒水位以上洪水。台风方面:预计2023年登陆或影响我省的台风个数为6~8个(常年7个),6月份可能有早台风影响我省,夏季有1~2个台风登陆或严重影响我省。

针对今年汛期天气趋势,省防指要求,各地各有关部门要严格执行汛期24小时值班值守制度,密切监视雨情、水情、汛情、险情、灾情,加强上下和部门之间联系沟通,确保通信联络畅通;要重点做好汛期暴雨洪水、山洪灾害、地质灾害、城市内涝、极端强降雨天气和台风登陆或影响等防范工作,特别要做好主要江河发生区域性洪水和中小河流可能发生的大洪水或特大洪水的防御工作;要保持高度警惕,加强责任落实,密切关注雨水情发展,及时启动响应、加强应急处置,必要时提前果断转移危险区域人员,做好各项防范应对工作,确保人民群众生命安全;要组织对山洪危险区、水库山塘、地质灾害易发区、建筑工地、交通干线、消防安全、旅游景区等重点目标和区域进行排查梳理,摸清风险底数,组织隐患整治,严防风险失控失管。

厦门探索司法执拘直通 矛盾联动化解新模式

本报讯(记者 邓婕 通讯员 郑怡婷) 3月29日,厦门市思明区人民法院与厦门市第一拘留所举行“共建执拘直通暨矛盾联动化解机制”签约仪式,双方围绕司法拘留延伸职能开展“院所共建一执拘联动”深度合作。

执拘直通暨涉执矛盾联动化解机制,是指通过对被司法拘留的被执行人开展说服教育工作,依法督促其履行相

关义务,化解涉执矛盾纠纷,实现案结事了,提升社会治理效能。新机制确立后,双方在法院设立执拘联动工作点,提升移送效率,并依托智慧信息化手段逐步实现在线提解、调解等功能,推动法律文书线上传递。据了解,新机制试运行以来,已陆续推动12件执行案件在收拘前或者拘留期间达成执行和解,其中4件案件直接履行完毕,涉案金额超3500万元。

为偏远乡村“加油” 高速中化闽侯洋里加油站投运

本报讯(记者 张颖 通讯员 张勇 吴献) “高速中化洋里加油站开业啦!”3月31日一早,这个好消息在闽侯县洋里乡传开。洋里乡洋里村村民林衍立马开车来加油。“现在好了,再也不用跑十几公里外去加油,家门口就可以加到油啦!”他高兴地說道。

福建高速中化洋里加油站位于京台高速公路洋里收费站出口,是洋里乡方圆十几公里内唯一的加油站,它的投运有效解决了洋里乡周边各类车辆用油、便民需求。作为福建高速中化石油有限公司2023年投运的首座站点,在

各方支持配合下,站点仅70余天就建成投用。

据介绍,洋里乡地处闽侯县西北部山区,加油站的启用不仅解决了周边群众加油难、储存散装汽油存在安全隐患等问题,而且优先聘用本地农民到加油站工作,可促进农民增收增收。福建高速中化石油有限公司党群人事部经理陈伟告诉记者,加油站除了供油外,还设置了连锁店、标准化的便利店,可提供水、饮料、点心等非油商品,最大限度地满足乡亲们需求,后续还能在当地开展相关农产品促销活动。



近日,闽北茶乡武夷山漫山遍野的茶树吐出嫩芽,武夷山当地茶农按照传统习俗陆续举行“喊山”仪式,开始生产春茶。武夷山市是福建茶叶的主产区,目前全市茶山面积14.8万亩,茶叶生产成为当地农民增收致富、乡村振兴的支柱产业。

邱汝泉 摄影报道

“喊山” 采茶喽



山区县浦城主动对接上级优质医疗资源,打造一批名医工作室—— 柔性引人才 群众有“医”靠

□本报记者 赖昊拓 通讯员 张依婷

小县城有了大专家

“多亏了黄大夫的帮助,我预计半年后就能返回工作岗位。”日前,在浦城县中医院黄德清名医工作室,市民张女士对治疗效果颇为赞赏。

去年5月,张女士不小心从楼上摔下导致全身多处骨折,手术后只能依靠轮椅出行,辗转多家医院进行康复训练的效果都不理想。去年9月,她得知该名医生工作室落户浦城县中医院,便慕名前来。

黄德清是福建医科大学附属第一医院康复科的专家,他为张女士制定了系列康复方案,通过几个月的努力,张女士目前已能独立下地行走。

张女士的经历,得益于浦城县近年来柔性引进高层次医疗专家人才的创

新实践。聚焦山区医疗卫生领域引才难、留才难问题,浦城主动对接上级优质医疗资源,打造一批名医工作室。来自优质医疗机构的专家挂靠各工作室,开展常态化诊疗帮扶,让群众实现了“在家门口看名医”。

为吸引更多的名医工作室落户浦城,当地制定了《浦城县高层次外专家名医评价认定和支持办法》,给予名医工作室每年10万至20万元的经费支持,并建立名医工作室需求动态数据库,在项目研发上给予政策和专项资金支持。

“我们还对浦城籍在外医疗专家人才进行摸排,建立健全浦城籍在外人才信息库,织牢乡情纽带,吸引在外专家学者携优质医疗资源回乡反哺。”浦城县组织部人才办有关负责人介绍。

截至目前,浦城已在县医院、县中

医医院和县妇幼保健院引进了12个名医工作室,涵盖了心内科、胃镜外科、康复医学、妇产科等多个领域。

要落地,还要“结果”

“平时动作要慢一点,骨质疏松很容易再骨折,给你开的药一定要坚持吃,平时注意多晒太阳,这样才能防止骨质疏松加重。”在浦城县医院,记者见到了正悉心叮嘱出院患者的骨科主任医师郑永忠,不久前他随南平市第一医院骨科主任吴建斌完成了该患者的手术。

“吴医生在闽北地区非常有名,这是一次很好的学习机会。”郑永忠告诉记者,该患者的手术由浦城县医院吴建斌主任主刀,自己全程参与手术过程,收获颇丰。

引进名医工作室后,浦城县充分探

索“名医带名科,名科创名院”发展思路,各名医工作室专家团队采取门诊坐诊、教学查房、病例讨论、手术示教等多种形式的言传身教,培养了一批本土中青年技术骨干和临床学科接班人。目前,本土医疗人才已能独立开展冠状动脉介入、永久起搏器植入和胃镜肿瘤根治术等手术。

此外,各工作室所在医院还分别成立了以院长为组长的名医工作室管理领导小组,并指定专人负责对接及名医工作室统计、资料收集汇总,还制定了一系列有关管理办法,确保了名医工作室高效运行,以诊疗案例切实提升当地医疗水平。

浦城县卫健局副局长邓立瑜表示,下一步浦城将充分利用好名医工作室学术交流和人才培养的平台作用,加快补齐自身短板,全面提升医院管理和技术水平。

给您提个醒

警方提醒: 凡是点赞刷单兼职,都是诈骗

□福建法治报记者 叶华南 通讯员 王婉仪

在家玩玩手机、刷刷抖音短视频点点赞,每天就能轻松挣钱?当下,抖音已成为男女老少都爱玩的手机软件,抖音热度高、流量大,如今,抖音上衍生出一个神奇的兼职——点赞员。近日,在泉州台商投资区就有“点赞员”本来想赚羊毛赚外快,结果钱包差点被掏空。

25岁的江苏人小东(化名)到泉州台商投资区一学校参加职业技能培训,休息时间宿舍玩手机的时候,QQ群以前加的陌生网友拉到了一个QQ群内。群内一条“抖音点赞兼职佣金”的广告引起他的注意,QQ群里的管理员介绍说,会在群里发布点赞或关注抖音用户的任务让大家完成,这些任务群里的人都可以做,每完成3个任务为1组,只要完成1组任务后把截图发到群里,再把自己的收款码发到群里就可以领到工资,连续完成任务工资还可以增加。

小东起初还半信半疑,静静地群里观察了半个多小时,看很多人完成任务后都领到了钱,就跟着做了2组任务,获利了20余元。由此,小东便信以为真。

随后,这个QQ群的管理员发了一个链接说群里的人如果想长期做这类兼职,可通过点击链接下载一个“得利广告”APP,然后添加接待员为好友按要求完成任务就能轻松获利。小东心想也不需要“投资”分钱,应该不会被骗,就按照要求操作,下载并添加了接待员为好友。这个接待员在“得利广告”APP内

把小东拉到一个“2-20得利广告任务群”内,这个群和QQ群一样也是发布“抖音点赞”的任务让群里的人做,小东便通过这个群又做了3组任务,很快又获利了100余元。

这么快就赚这么多钱,小东完全放下戒备,一心想着再多赚一点。小东着急想做第4组任务,但此时“接待员”让他加一个“赵老师”为好友协助完成任务。这个“赵老师”让小东先转一些“启动资金”,转完才能继续做任务。钱转完后,“赵老师”又称任务操作失误,需要“解冻金”才能继续做任务要回前期的“启动资金”,让小东向他提供的账户里转了3000元,结果任务再次失败后,小东又按照要求转了8000元,还是没有成功。当对方再要求小东“投资”40000元时,小东才开始察觉不对劲,赶紧报警。而此时,小东不知不觉中总共被骗了13000余元。

警方分析,“点赞兼职诈骗”是不法分子利用抖音、QQ群、微信群等途径发布点赞类虚假兼职信息,以高额回报为诱饵,诱导受害人参与点赞获得“返利”,后再下载专门的APP进行“投资”操作,随后以返款需要时间、“系统故障”、“操作失误”和“任务未完成”为由,需要转账来“解冻”诱骗或者直接威逼恐吓。

警方提醒:凡是点赞刷单兼职,都是诈骗,请勿参与;凡是要求下载APP参与点赞、刷单转账的,也都是诈骗。如果被骗,应及时报警,同时注意保留聊天记录、交易记录、联系方式等证据。